

女子用水蛭吸血治病，导致血流不止

医生提醒：不要偏听偏信偏方，治病需到正规医院

本报讯(YMG全媒体记者 林媛 通讯员 栾秀玲 摄影报道)近日,市区一女子听信偏方,用水蛭吸血治疗血稠,结果血流不止只好就医。

“医生,我下午2点被水蛭咬了,恶心呕吐,到现在伤口还血流不止,快帮我看看怎么办?”当日晚上7点多,50多岁的患者王华(化名)匆忙到烟台山医院北院急诊科就诊。

接诊的医生是北院急诊科张然。王华告诉张然,血已经流了5个多小时了。张然看到,王华的左腿肚有指甲盖大小的伤口,一直缓慢地冒血。

王华是如何被水蛭咬伤的?“我这几年血稠。前段时间,别人告诉我一个偏方——让水蛭钻进我的血管吸血能治好血稠。”王华说,她觉得很有道理,便托朋友为自己找了一条水蛭。水蛭长5厘米,看起来挺吓人。当日下午2点多,王华把水蛭放到了左腿上。水蛭慢慢地钻进了皮肤,一会儿就进去了半个身子。

王华说,她查过资料,知道水蛭会分泌麻醉素,所以人被咬后不会感觉疼。她的确一点儿也不觉得疼。可看着水蛭在吸血后,

身体慢慢地鼓了起来,王华有点儿害怕了,便使劲拍打水蛭,将其逼了出来,并放进了瓶子。

可没想到,王华的伤口流血不止。慢慢地,她感到恶心,开始呕吐。忍到了晚上7点多,症状没有缓解,血仍然流,王华只好到烟台山医院北院急诊科就诊。

张然说,水蛭会分泌一种特殊物质,能阻挡伤口的愈合,所以患者被咬后血流不止。

张然检查了王华的伤口,暂时进行包扎,为其做检查。监护生命体征平稳,抽血化验、心电图等检查结果显示无明显异常。张然立即进行治疗:着手扩创、彻底清创、放置引流、加压包扎。“主要看看有没有水蛭残留物。”张然说。

当晚9点,王华在打了破伤风针后离开了医院。

张然提醒广大市民,不要听信误信偏方。北院急诊科负责人柳海滨也表示,很多患者因为使用偏方不当中毒,严重的能危及生命。患者一定要到正规医院就诊,不要偏听偏信偏方,避免导致严重的后果。



疫苗可预防传染病防控取得阶段性成就

每年4月的最后一周是世界免疫周。近日在河北雄安新区召开的2024全国疫苗与健康大会传来喜讯:我国疫苗可预防传染病防控取得阶段性成就。

一组数据显示,通过疫苗普及和抗病毒治疗等手段,我国有效降低了乙肝病毒流行率,预防了约5000万例慢性乙肝病毒感染,为全球实施疾病控制和疫苗评价提供了科学决策的范例;已有6家中国企业的10款疫苗产品通过世界卫生组织预认证,中国疫苗成为全球公共卫生治理的重要力量。

“还要看到部分地区疫苗接种率尚未达到理想水平。”中国疾病预防控制中心副主任李群说,只有足够多的人接种疫苗,才能达到群体免疫水平。

“疫苗也是有效应对新发传染病大流行的关键措施。”中华预防医学会副会长兼秘书长冯子健表示,除了保证疫苗安全、有效,更要确保其公平、可及。

据悉,国家疾控局将在加强免疫规划顶层设计、建强预防接种服务体系、推进接种信息互联互通和数据共享、提升疫苗接种率、强化免疫效果评估等方面下大力气,全面推动免疫规划工作高质量发展。

据新华社

HPV疫苗第一批次集中预约开始

可选接种日期截至27日

YMG全媒体记者 张莘

昨日,烟台市启动HPV疫苗第一批次集中预约,市民可通过唯一官方预约渠道“烟台免疫预防”公众号进行预约,可选接种日期截至4月27日,约完为止,具体以各门诊界面为准。市民若不能及时赴约,视为自动放弃接种资格,后续如想接种则需重新预约。每人只需成功预约一次即可,后续针次可按照疫苗接种间隔到预约的接种门诊接种。

大多数在感染HPV后没有症状

众所周知,HPV是女性健康的敌人之一。专家表示,HPV不是一种疾病,而是一个有200多个病毒种类的大家族,全称是人乳头状瘤病毒,有低危型和高危型之分。

HPV感染途径有很多种:性传播、密切接触、间接接触(接触感染者的衣物、生活用品、用具等)、医源性感染、母婴传播(婴儿通过产道密切接触)。

感染HPV就像得感冒一样常见,大部分女性一生中感染至少一种型别HPV的概率达到80%。对于大部分人来说,HPV是可以被人体免疫系统清除的,会在感染的两年内自动清除。大多数在感染HPV后没有症状。部分患者皮肤表现为各种疣,黏膜表现为乳头瘤,大部分为良性病变,也可能导致恶性肿瘤。最常见的癌变是宫颈癌。

很多人在感染HPV后,最担心的是会不会发展为宫颈癌。虽然高危型感染与宫颈癌存在强烈的因果关系,但不是一感染就会得宫颈癌。

人自身的免疫系统强大时,是可以把病毒清除掉的,所以50%~90%以上的感染表现为“一过性感染”(两年内被机体免疫系统清除),可以自愈。只有长期的、持续的、感染高危型别的HPV病毒,才

会引起生殖器官的恶性肿瘤,这一过程大概需要5~10年的时间。也就是说在患癌之前,有5~10年的时间发现和及时干预。因此,女性需要定期做妇科检查,进行HPV筛查或HPV联合TCT检查。HPV筛查可以确定有无感染和病毒的分型;TCT检查是“宫颈液基薄层细胞检测”,可以筛查出早期宫颈癌,同时发现部分癌前病变及病原体感染。

不同型别的疫苗不可以互换接种

HPV疫苗是目前唯一可以预防癌症的疫苗,接种HPV疫苗会大大降低患癌的风险。

目前HPV疫苗有2价、4价、9价三种。其中2价有国产和进口疫苗,4价和9价只有进口疫苗。“价”越高,能预防HPV的亚型越多。不过,2价疫苗在预防宫颈癌方面,效果并不差。

目前我国的HPV疫苗,

只要在9~45周岁之间的女性都可以接种。年龄越小,效果越好。首次性行为前接种HPV疫苗,预防效果更佳。世界卫生组织建议:9~14岁未发生性行为的女孩,应该作为首要接种对象。在性生活开始之前,感染HPV的概率较低,而HPV疫苗对未感染人群的保护效果更好。

不同型别的疫苗不可以

互换接种。目前,尚无临床数据支持HPV疫苗互换使用。即使有多种价次的HPV疫苗选择,也需要使用同一种疫苗,按照说明书的接种程序完成接种。中途如果断了一针不需要从头打。世界卫生组织建议,HPV疫苗在6个月内打完3针,效果最好。但如果中途有间断,也不需要从头打起,只需要打完剩下没打的针就行。

这些症状可能是喉癌预警

进入春季后,受气温和环境影响,因喉部不适就医的患者数量增多。专家建议,如出现咽部异物感重、声音嘶哑不见好转、吞咽及呼吸困难、痰中带血、颈部肿块等症状,应尽快到医院,进行喉癌的早期诊断和治疗。

辽宁省肿瘤医院甲状腺头颈外科三病区主任刘宏伟表示:“喉癌的早期症状并不明显,常被患者误当作春夏季节‘上火’而未及时就医,因此延误最佳治疗时机。”

喉癌的早期症状主要有四种。喉部不适,有持续的异物感或疼痛;声音变化,喉癌通常影响声带。如果声音变得嘶哑、低沉或有其他明显改变超过两周,应引起重视;吞咽困难或脖子上起包;出现逐渐加重的呼吸困难,或咳痰时痰液中带有鲜红色、暗红色的血液。

刘宏伟表示,诱发喉癌的原因很复杂。喉癌多发于中老年男性,有喉癌家族史的人群发病率较高。此外,大量抽烟喝酒,生活或工作环境长期或大量接触油漆烟雾、石棉纤维、二氧化硫、铬、砷等化学品,慢性肥厚性喉炎、声带白斑等病长期未愈以及感染高危型人乳头状瘤病毒(HPV)的人群,罹患喉癌的风险会增加。上述喉癌易感人群应戒除烟酒,避免继续接触有毒化学物质,避免高危型人乳头状瘤病毒(HPV)感染,并做好定期筛查。

“喉癌在恶性肿瘤中属于治疗效果较好的一类,但发现早晚不同,治疗效果差距较大。早发现、早治疗,对于治疗喉癌很关键。”辽宁省沈阳市第四人民医院肿瘤内科主任医师金锆说。

据新华社

